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Сажетак
Европ ска уни ја је је дин стве на тво ре ви на у ме ђу на род ним 

од но си ма. Као та ква по ста ла је циљ мно гим др жа ва ма из окру же-
ња. Без об зи ра на то (као циљ), она има свој ри там раз во ја, уну-
тар др жав них од но са и ин те гра ци о них про це са. Са та квим рит мом 
„жи во та“ Европ ска уни ја је под ло жна соп стве ним про це си ма ста-
би ли за ци је и при ла го ђа ва ња. У овом члан ку аутор упра во опи су је 
и ана ли зи ра те про це се, у по след њих де сет го ди на, ко ји су ути ца ли 
и ко ји и да ље ути чу на раз вој и функ ци о ни са ње Европ ске уни је. 
Аутор у по ме ну те про це се убра ја про це се про ши ре ња и про ду-
бље ња. У фо ку су ис тра жи ва ња су по след ња про ши ре ња из 2004. и 
2007. го ди не, те ана ли за Уго во ра о ЕУ, пот пи са ног де цем бра 2009. 
го ди не у Ли са бо ну. На са мом кра ју тек ста аутор да је увид у уну-
тра шње ста ње Уни је ко је се још увек опо ра вља од по сле ди ца еко-
ном ске кри зе, а на ро чи то кри зе у евро зо ни иза зва не грч ким фи-
нан сиј ским сло мом.
Кључ не ре чи: про ши ре ње, про ду бље ње, Ли са бон ски уго вор, евро зо на, 

Европ ска уни ја.

Из гра ђу ју ћи се кроз до го во ре из ме ђу др жа ва чла ни ца још 
од 50-их го ди на про шло га ве ка, за Европ ску уни ју да нас сло бод но 
мо же мо ре ћи да је је дин стве на тво ре ви на ме ђу на род них од но са. 
Исто вре ме но Уни ја је је дан ком плек сан по ли тич ки си стем, у ко-
ме су при сут ни раз ли чи ти односи из ме ђу др жа ва и процеси ко ји је 
про жи ма ју. Ка да го во ри мо о односима, реч је о од но си ма на ни воу 

* Чла нак пред ста вља ре зул тат ра да на про јек ту 179039 ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство 
на у ке и за шти те жи вот не сре ди не Ре пу бли ке Ср би је.
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Уни је, на ни воу др жа ва чла ни ца, те њи хо вој ме ђу соб ној ин тер ак-
ци ји. Тен зи је из ме ђу над на ци о нал но сти и ме ђу др жав ног (ме ђу-
вла ди ног) ти па од но са од са мих по че та ка про жи ма ју ЕУ, и њен су 
са став ни део ка ко на прак тич ном, та ко и на те о риј ском ни воу. Ови 
од но си чи не је дан део исто ри је са ме Уни је, те с вре ме на на вре ме 
до при но се ка ко ста би ли за ци ји та ко и ње ној де ста би ли за ци ји. На-
ро чи то уко ли ко, услед не ког ак ту ел ног иза зо ва, осла бе ин те ре со-
ва ња др жа ва чла ни ца за про јек том над на ци о нал но сти и јед на ко сти 
уну тар ЕУ.1)

У овом тек сту ће мо па жњу ис тра жи ва ња усме ри ти на ре дов-
не процесе ЕУ, ко ји са сво јим ци клич ним про ме на ма при мо ра ва-
ју Уни ју да се при ла го ђа ва но во на ста лим си ту а ци ја ма. Уко ли ко 
би ис ко ри сти ли тер ми но ло ги ју ко ја се ко ри сти у ин фор ма ци о ним 
тех но ло ги ја ма, функ ци о ни са ње Европ ске уни је мо гли би да об ја-
сни мо на осно ву дво такт ног про це са – про це са про ши ре ња (tock) 
и про це са про ду бље ња (tick).2)

У пр вој де це ни ји XXI ве ка Европ ска уни ја је про шла кроз 
оба ова ци клу са ко ји су јој до не ли број не кван ти та тив не и ква ли-
та тив не про ме не за ко је је сад нео п ход но не ко вре ме да се оне при-
хва те и да са жи ве уну тар Уни је и ње них чла ни ца. Kрајем 2009. 
го ди не Европ ска уни ја је за вр ши ла овај дво такт ни про цес и на кра-
ју сво је „tick“ фа зе до би ла је свој но ви основ ни до ку мент (Уго вор 
из Ли са бо на) пре ма ко ме би два де сет сед мо чла на за јед ни ца др жа ва 
тре ба ла да бо ље и ефи ка сни је функ ци о ни ше у до глед ном вре ме ну. 
Док не усле ди, не ки но ви „tock“ ци клус. Кад, и ако, до ње га до ђе у 
бу дућ но сти. Но, пр во ће мо да кре не мо од „tock“ фа зе – тј. по след-
њег про ши ре ња Европ ске уни је.

1) Фи нан сиј ска кри за на тр жи шту Евро зо не сва ка ко до при но си овој тврд њи јер у овом 
тре нут ку, с кра ја 2010. го ди не, ви дљи во је сла бље ње над на ци о нал ног ка рак те ра Уни је, 
на спрам по је ди нач ног, др жав ног, ин те ре са. Са по тре бом све ве ћег из два ја ња нов ца (тј. 
по ка зи ва ња со ли дар но сти ме ђу др жа ва ма чла ни ца ма ко је има ју евро као мо не ту) по ја-
вљу ју се от по ри, и по тре ба за за шти том, соп стве них по је ди нач них ин те ре са. При мер 
Не мач ке на спрам грч ке кри зе у пр вој по ло ви ни 2010. го ди не, али и про бле ми усва ја-
ња бу џе та ЕУ за 2011. го ди ну. „Tho se dam ned scep ti cal Ger mans - Euro pe fa ces a new 
va ri ant on an old co nun drum: a Ger man pro blem“, TheEconomist, May 27th 2010, http://
www.eco no mist.com/world/euro pe/dis playstory.cfm?story_id=16214215&fsrc, при сту пље-
но 02.06.2010; „Bar ro so de plo res fa i lu re over EU bud get“, BBCNews, 16. No vem ber 2010, 
http://www.bbc.co.uk/news/world-euro pe-11765707, при сту пље но 19.11.2010.

2) „Tick“ и „tock“ пред ста вља ју Ин те лов ри там у из ба ци ва њу но ви те та на по љу про це со-
ра, ко ји се де фи ни ше на сва ке две го ди не. „Tock“ пред ста вља ве ли ку про ме ну, тј. уво-
ђе ње но ве ми кро ар хи тек ту ре, док је „Tick“ уна пре ђе ње по сто је ће ар хи тек ту ре у ци љу 
по бољ ша ња пер фор ман си, ис пла ти во сти и ква ли те та ра да. Intel’sTick-TockModel, http://
www.in tel.com/tec hno logy/tick-tock/, при сту пље но 13.10.2010.
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ПРОШИРЕЊЕЕВРОПСКЕУНИЈЕ

Сва до са да шња про ши ре ња Европ ске уни је чи не са став ни 
про цес европ ских ин те гра ци ја. Она до при но се да ЕУ не пре ста но 
пре о бли ку је соп стве на пра ви ла, ин сти ту ци је и по ли ти ке, при мо-
ра ва ју ћи и све уче сни ке Уни је да им се не пре ста но при ла го ђа ва ју. 
Ова про ши ре ња, с јед не стра не, до при но се ду бљим и ефи ка сни јим 
ин те гра ци ја ма у ра зним обла сти ма Уни је, али и до но се оче ки ва ну 
до зу скеп ти ци зма и за мо ра од даљ њег про ши ре ња. Јер је сви ма ја-
сно, ка ко ста рим, та ко и но вим др жа ва ма чла ни ца ма да је по треб но 
од ре ђе но вре ме да до го во ре не по ли ти ке и про це си про функ ци о-
ни шу на ва љан на чин, те да се утвр де и про а на ли зи ра ју ре зул та ти 
про ши ре ња.

Про ши ре ње из 2004. го ди не по раз ли чи тим по ка за те љи ма 
је би ло пот пу на но ва вр ста про ши ре ња ка кву до са да ни је има ла 
Европ ска уни ја.3) Оно се пр вен стве но огле да у ње ном кван ти те ту, 
где се број др жа ва чла ни ца ЕУ ско ро ду пли рао. Овим про ши ре-
њем ЕУ је по пр ви пут пре ко ра чи ла гра ни це ис цр та не, за вр ше ним, 
Хлад ним ра том и при ми ла ме ђу сво је чла ни це др жа ве из бив шег 
ко му ни стич ког бло ка. Од де сет др жа ва, са мо две ни су при па да-
ле зе мља ма Цен трал не и Ис точ не Евро пе (ЦИЕ). Чак су и те две, 
Мал та и Ки пар има ле ве о ма спе ци фи чан ка рак тер. Мал та је убе-
дљи во нај ма ња др жа ва чла ни ца ЕУ, док је Ки пар ушао у ЕУ као 
по де ље на др жа ва.4) 

Др жа ве Цен трал не и Ис точ не Евро пе од ли ко ва ло је еко ном-
ско си ро ма штво и де мо крат ски де фи цит. Уви дев ши да су еко ном-
ске и по ли тич ке раз ли ке из ме ђу ЕУ и др жа ва ЦИЕ по при лич но 
ве ли ке, те да су исте те др жа ве про кла мо ва ле сво је ци ље ве у прав-
цу европ ских ин те гра ци ја, Уни ја је мо ра ла да при пре ма и се бе и 
др жа ве кан ди да те за је дан дуг пут. Овај пут је под ра зу ме вао мно-
штво еко ном ских, ад ми ни стра тив них, по ли тич ких, со ци јал них и 
дру гих ре фор ми уну тар др жа ва кан ди да та. Ком плет не др жав не и 
дру штве не струк ту ре су би ле под врг ну те тран зи ци ји то ком ко је су 
мо ра ле да бу ду при хва ће не она пра ви ла, оба ве зе, ве шти не и про пи-
си ко ји су се под ра зу ме ва ли уну тар Европ ске уни је и ко ји су би ли 

3) Ори ги нал не др жа ве чла ни це Европскеуније су: Бел ги ја, Ве ли ка Бри та ни ја, Грч ка, Дан-
ска, Ир ска, Ита ли ја, Лук сем бург, Не мач ка, Пор ту гал, Фран цу ска, Хо лан ди ја, Шпа ни ја. 
Три го ди не ка сни је Уни ји су при сту пи ле: Аустри ја, Фин ска и Швед ска. Про ши ре њем 
из 2004. го ди не Уни ји су при кљу че не: Есто ни ја, Ки пар, Ле то ни ја, Ли тва ни ја, Ма ђар ска, 
Мал та, Пољ ска, Сло вач ка, Сло ве ни ја, Че шка. Ко нач но број но ста ње ЕУ од 37 др жа ва 
чла ни ца упот пу ни ле су 2007. го ди не Бу гар ска и Ру му ни ја.

4) Ис ку ства са Ки пром и на у че не лек ци је, Европ ска уни ја нај ве ро ват ни је не ће по на вља ти 
у бу дућ но сти при ли ком не ког дру гог про ши ре ња.
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у скла ду са ли бе рал но-де мо крат ским на че ли ма по ко ји ма је Уни ја 
функ ци о ни са ла.

Да би уве ла пра ви ла и ред у про цес при дру жи ва ња др жа ва 
ЦИЕ, Европ ска уни ја је уста но ви ла кри те ри ју ме по ко ји ма би се 
др жа ве кан ди да ти оце њи ва ли да ли ис пу ња ва ју усло ве за при јем у 
ЕУ. Ти кри те ри ју ми су и да нас на сна зи и ва же и за све бу ду ће кан-
ди да те. На за се да њу Европ ског са ве та у Ко пен ха ге ну, ју на 1993. 
го ди не усво је ни су сле де ћи кри те ри ју ми (Кри те ри ју ми из Ко пен-
ха ге на):

– По ли тич ки: ста бил ност ин сти ту ци ја ко ја га ран ту је де-
мо кра ти ју, вла да ви ну пра ва, људ ска пра ва, као и по што-
ва ње и за шти ту пра ва ма њи на.

– Еко ном ски: по сто ја ње тр жи шне при вре де, као и спо соб-
ност да се из др же при ти сци кон ку рен ци је и тр жи шне 
си ле уну тар ЕУ.

– Прав ни: спо соб ност да се пре у зму оба ве зе члан ства, 
укљу чу ју ћи при др жа ва ње ци ље ва по ли тич ке, еко ном ске 
и мо не тар не уни је.5)

Уви дев ши да про цес про ши ре ња не но си са мо гла со ве по-
др шке већ и скеп ти ци зма, Европ ска уни ја се већ у са мом стар ту, у 
не ку ру ку, огра ди ла и, као је дан од ва жни јих за кљу ча ка од оп штег 
ин те ре са, из ја ви ла да ће за про ши ре ње Уни је би ти ва жна и ње на 
спо соб ност да ап сор бу је но ве чла ни це. Ти ме је ста ви ла до зна ња 
да при ступ у ЕУ не ће би ти ауто мат ски одо брен кад др жа ва кан ди-
дат ис пу ни сво је усло ве (из Ко пен ха ге на), већ да ће се и Европ ска 
уни ја пи та ти да ли је спрем на за сам чин но вог про ши ре ња.

По ме ну тим кри те ри ју ми ма Европ ска уни ја је по пр ви пут 
тач но и пре ци зно де фи ни са ла оп ште усло ве ко јих се др жа ве кан ди-
да ти мо ра ју при др жа ва ти. Сва ка ко, ово ни су би ли је ди ни и ко нач-
ни усло ви. Та ко је већ де цем бра 1995. на са стан ку Европ ског са ве-
та у Ма дри ду при до дат још је дан кри те ри јум – ад ми ни стра тив ни.6) 
Ово је зна чи ло да др жа ве кан ди да ти мо ра ју да има ју аде ква тан и 
ефи ка сан ад ми ни стра ти ви апа рат ко ји ће би ти у ста њу да спро во ди 
при хва ће на пра ви ла и оба ве зе ко ја про ис ти чу из члан ства.

5) Де змонд Ди нан, СвеближаУнија–уводуевропскуинтеграцију, Слу жбе ни гла сник, 
Бе о град, 2009, стр. 155.

6) Пре ци зни је ре че но, овом при ли ком је кри те ри јум ад ми ни стра тив них струк ту ра спо соб-
них да спро во де оба ве зе из члан ства са мо по ја чан, јер је већ угра ђен у тре ћи кри те ри јум 
из Ко пен ха ге на и по тре бе усва ја ња европ ских стан дар да. Та ња Ми шче вић, „Ма дрид ски 
кри те ру јум: ад ми ни стра тив ни ка па ци тет као услов члан ства у ЕУ“, Изазовиевропских
интеграција, Слу жбе ни гла сник, Бе о град, бр. 1, 2008, стр. 97-109.
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Про ши ре ње, на рав но, ни је са мо има ло ове усло ве као смер-
ни це за при сту па ње Уни ји. Ове оп ште усло ве и кри те ри ју ме пра-
ти ли су и мно го кон крет ни ји при ме ри и фор ме по ко ји ма су др-
жа ве кан ди да ти „игра ле игру“ на пут ка ЕУ. Је дан од нај ва жни јих 
и нај кон крет ни јих фор ми во ђе ња др жа ва ЦИЕ ка Уни ји су би ли 
„Европ ски спо ра зу ми“ – ко ји су има ли за циљ при пре му др жа ве 
кан ди да те за бу ду ће члан ство у ЕУ.7) Број ни дру ги ин стру мен ти и 
спо ра зу ми ко је је ЕУ за кљу чи ва ла са др жа ва ма ЦИЕ, раз не вр сте 
фи нан сиј ске, прав не и тех нич ке по мо ћи као и би ла те рал ни пре го-
во ри слу жи ле су Уни ји да уса вр ше сво је бу ду ће парт не ре.8)

Да све не за ви си са мо од кан ди да та, би ло је ја сно сви ма ка да 
су ин сти ту ци о на ли зо ва ни „Кри те ри ју ми из Ко пен ха ге на“. Али да 
је Уни ја спрем на да се при др жа ва свог ап сорп ци о ног пра ва у ре ал-
но сти тек су на сво јој ко жи осе ти ле Бу гар ска и Ру му ни ја. Уви дев-
ши да ове две др жа ве ка ска ју за оста лим др жа ва ма кан ди да ти ма, 
Европ ска уни ја је од лу чи ла да при сту па ње Бу гар ске и Ру му ни је 
од ло жи за ко ју го ди ну ка ко би сти гле да от кло не не до стат ке ко је је 
Европ ска ко ми си ја сма тра ла нео п ход ним за при дру жи ва ње ове две 
др жа ве. На сре ћу Бу гар ске и Ру му ни је, иако ни су у пот пу но сти ис-
пра ви ле све не до стат ке,9) ја ну а ра 2007. го ди не ове две др жа ве по-
ста ле су но ве чла ни це Европ ске уни је и ком пле ти ра ле су по след ње 
про ши ре ње Уни је, по ве ћав ши  и за кљу чив ши број др жа ва чла ни ца 
ЕУ на 27. 

Ако се чи ни ло да ће Уни ја ла ко „про гу та ти“ и ове две др жа-
ве то се ни је де си ло. Све сна број них не до ста та ка ко је уну тар сво-
је др жа ве има ју Бу гар ска и Ру му ни ја, на те ра ли су ЕУ да до дат но 
кон тро ли ше ове зе мље и ме ри њи хов на пре дак у обла сти за ко но-
дав ства, по ли ци је, ко руп ци је, кон тро ле гра ни ца. Има ју ћи уну тар 
сво јих гра ни ца та кве др жа ве ко је зах те ва ју ве ли ку кон тро лу, па чак 
и санк ци је,10) ве о ма те шко је го во ри ти на осно ву ова квих при ме ра 
да је Уни ја до сти гла ста бил ност на кон по след њег про ши ре ња. На-

7) О „Европ ски спо ра зу ми ма“. Та ња Ми шче вић, ПридруживањеЕвропскојунији, Слу жбе-
ни гла сник, Бе о град, 2009, стр. 128-145.

8) Као што су нпр. „Бе ле књи ге“ адре си ра не др жа ва ма кан ди да ти ма са де таљ ним упут-
стви ма ка ко да се при сту пи ЕУ, про це си скри нин га, при ступ на парт нер ства, ПХА РЕ и 
дру ги про гра ми по мо ћи.

9) MonitoringreportonthestateofpreparednessforEUmembershipofBulgariaandRomania, 
Brus sels, 26/09/2006, COM (2006), http://news.bbc.co.uk/2/sha red/bsp/hi/pdfs/26_09_06_
ful lre port.pdf, при сту пље но 15.10.2010.

10)  Бу гар ској су 2008. го ди не ус кра ће на сред ства из фон до ва ЕУ за по моћ по љо при вре ди 
у вред но сти од 500 ми ли о на евра услед пре ва ра. „Bul ga ria and Ro ma nia wor ri ed that 
cor rup tion may de lay ac ces sion to bor der-free area“, EUObserver.com, 20.07.2010, http://
euob ser ver.com/9/30511, при сту пље но 15.10.2010.
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рав но, са ова квом ло шим при ме ри ма уну тар Уни је ве о ма те шко је 
оче ки ва ти да ЕУ гле да по зи тив ни је на не ка но ва про ши ре ња. У та-
квим, бу ду ћим, слу ча је ви ма не тре ба се осла ња ти на ми сао ка ко ће 
Уни ја те жи ти са мо оства ре њу уоп ште них ци ље ва за ста бил но шћу 
и де мо кра ти јом – већ ће пред др жа ве кан ди да те би ти по ста вљен 
мно го ши ри ди ја па зон усло ва ко ји ће зах те ва ти мно го ви ше кон-
крет ни јих ре зул та та и рад њи ко је би, др жа ве кан ди да те, до ве ле до 
са ме Уни је.

ЛИСАБОНСКИУГОВОР

Дру ги про цес, ко ји ка рак те ри ше ЕУ и ко јим се вр ши ква ли-
та тив но про ду бље ње Уни је (по ме ну та „tick“ фа за) је сте уго вор на 
ди мен зи ја. Ова ди мен зи ја Уни је, од ње ног осни ва ња, за да ва ла је 
по при лич но гла во бо ље и др жа ва ма чла ни ца ма и са мој ЕУ. Уго во ри 
на ко ји ма су за сно ва не не ка да шње Европ ске за јед ни це, и да на шња 
Европ ска уни ја, од у век су би ли пред мет стал ног при ла го ђа ва ња 
ак тив но сти Уни је. Прак са Уни је да на кон сва ког но вог усво је ног 
Уго во ра о ЕУ сле де из ме не и до пу не уста ли ла се од усва ја ња Уго-
во ра о Европ ској уни ји у Ма стрих ту 1992. го ди не. До пу на ма и из-
ме на ма Уго во ра о ЕУ у Ам стер да му и Ни ци11), по нај ви ше у до ме-
ну ре фор ме ин сти ту ци ја, при ла го ђа ва ња про це ду ре од лу чи ва ња и 
до пу на за јед нич ких, европ ских, по ли ти ка ни ко на ро чи то ни је био 
за до во љан. Та ко се кре ну ло у но ви круг пре го ва ра ња из ко јег је 
тре бао да про ис тек не ефи ка сни ји и ра зу мљи ви ји уго вор ни од нос, 
ка ко за ста ре и но ве чла ни це Уни је (2004. го ди не је оче ки ва но нај-
ве ће про ши ре ње ЕУ до тад) та ко и за јав ност и гра ђа не ко ји су има-
ли по при лич но не ја сно раз у ме ва ње о функ ци о ни са њу ЕУ.

Сле де ћи ко рак у по ку ша ју уго вор ног про чи шћа ва ња и про-
ши ре ња над на ци о нал них ка рак те ри сти ка је би ло усва ја ње Уго во ра 
о уста ву Евро пе.12) „Устав Евро пе“13) је тре бао да сту пи на сна гу 

11) Уго вор из Ам стер да ма је пот пи сан ју на 1997, а сту пио на сна гу ма ја 1999. го ди не. Уго-
вор из Ни це је пот пи сан фе бру а ра 2001. го ди не а сту пио на сна гу фе бру а ра 2003. Euro-
peanNavigator - http://www.ena.lu/

12) До сло ван пре вод Уго во ра о уста ву био би Уго вор ко ји ус по ста вља Устав Евро пе (Tre aty 
Esta blis hing Con sti tu tion for Euro pe). О то ме у Сло бо дан Са мар џић, „ЕУ из ме ђу уго во ра 
и Уста ва“, Европскифорум, Бе о град ски цен тар за европ ске ин те гра ци је, Бе о град, бр. 
8-9, ав густ-сеп тем бар 2004, стр. 4-5.

13) Уго вор о уста ву Евро пе са сто јао се од 4 де ла, уз пра те ће де кла ра ци је, про то ко ле, анек се 
и фи нал ни акт. У пр вом де лу, де фи ни са ни су Уни ја, ње не вред но сти, за да ци и рас по де ла 
над ле жно сти из ме ђу др жа ва чла ни ца и ЕУ, уста но вље ни су ор га ни, прав ни ин стру мен-
ти и фи нан сиј ски оквир, те су про пи са ни усло ви о члан ству Уни је. Дру ги део чи ни ла је 
По ве ља о основ ним пра ви ма. Тре ћи део од но сио се на за јед нич ке по ли ти ке Уни је. У че-
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до кра ја 2006. го ди не, на кон пред ви ђе ног пе ри о да ре фе рен ду ма и 
ра ти фи ка ци ја од стра не на ци о нал них пар ла ме на та. Ипак то се овај 
пут ни је де си ло. Уго вор о уста ву Евро пе ни је про шао на ре фе рен-
ду ми ма у Фран цу ској и Хо лан ди ји, ма ја и ју на 2005. го ди не, и даљ-
њи про цес усва ја ња „Уста ва“ је пре ки нут.14) 

То, на рав но, ни је обес хра бри ло Европ ску уни ју да за поч не 
но ви ци клус из ра де но вог уго во ра. Европ ска уни ја је већ би ла до-
се гла број од 27 др жа ва чла ни ца и тре бао јој је је дан за о кру же ни, 
це ло вит, уго вор ни до ку мент ко јим би се оја ча ла ефи ка сност, уна-
пре дио де мо крат ски ле ги ти ми тет про ши ре не Уни је и да ла ко хе-
рент ност спољ не ак ци је.15)

Но ви уго вор је пот пи сан у Ли са бо ну, де цем бра 2007. го ди не 
и сту пио је на сна гу две го ди не ка сни је. У ме ђу вре ме ну, као и ње-
гов прет ход ник (Уго вор о уста ву), имао је за стој ко ји је за пре тио 
ре дов ном функ ци о ни са њу Уни је. Тек на кон дру гог ре фе рен ду ма у 
Ир ској, ок то бра 2009, би ло је ја сно да ће Уго вор о ЕУ из Ли са бо-
на за жи ве ти.16) Та ко је, на кон ско ро це ле де це ни је, Европ ска уни ја 
ко нач но до би ла нов, основ ни, до ку мент по ко ме би у на ред ном пе-
ри о ду тре ба ла да функ ци о ни ше са сво јих два де сет се дам др жа ва 
чла ни ца. 

Уго вор из Ли са бо на пред ста вља об је ди њен до ку мент ко-
јим су из вр ше не про ме не и до пу не два уго во ра на ко ји ма по чи ва 
Европ ска уни ја. Реч је о:

– Уго во ру о Европ ској уни ји, ко ји је у су шти ни Уго вор о 
ЕУ пот пи сан још у Ма стрих ту 1992. го ди не, и

– Уго во ру о Европ ским за јед ни ца ма, пот пи сан у Ри му 
да ле ке 1957. го ди не и ко ји ће се од сад зва ти Уго вор о 
функ ци о ни са њу Европ ске уни је.17)

твр том де лу, из не се не су оп ште и за вр шне од ред бе. TreatyestablishingaConstitutionfor
Europe, http//www.euro pa.eu.int/con sti tu tion/en/lstoc1_en.htm, при сту пље но 15.04.2004.

14) На ре фе рен ду му у Фран цу ској Уго вор о уста ву Евро пе је од би јен са 54,68% гла со ва, а у 
Хо лан ди ји са 61,7% гла со ва. Европскифорум, Бе о град ски цен тар за европ ске ин те гра-
ци је, Бе о град, бр. 6-7, јун-јул 2005, стр. 14.

15) Ми шче вић Та ња, ПридруживањеЕвропскојунији, op.cit., стр. 20.

16) Ир ска је је ди на др жа ва чла ни ца ЕУ ко ја је одр жа ла ре фе рен дум по во дом Уго во ра из Ли-
са бо на. При ли ком пр вог ре фе рен ду ма одр жа ног ју на 2008. го ди не Ир ци су се не га тив но 
из ја сни ли о Уго во ру. Но, Ир ска ни је би ла по след ња др жа ва ко ја је ра ти фи ко ва ла Уго вор 
из Ли са бо на. Но вем бра 2009. го ди не то је ура ди ла Че шка.

17) True Guide to the Treaty of Lisbon, http://www.an drew duf fmep.org.uk/re so ur ces/si-
tes/217.160.173.25-406d96d1812cb6.84417533/EU%20Con sti tu tion%20Bri e fing/True+Gu i-
de+En glish.pdf, при сту пље но 11.10.2010.
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Оба ова уго во ра, пре ма ко ји ма ће убу ду ће да функ ци о ни ше 
Европ ска уни ја, има ју исту прав ну вред ност. Њи хо вим сту па њем 
на сна гу Европ ска унија за ме њу је и на сле ђу је Европ ску заједницу 
и има свој ство прав ног ли ца.18)

Не ула зе ћи у пре де таљ ну ана ли зу Уго во ра из Ли са бо на ов де 
ће мо из дво ји ти нај ва жни је де ло ве ко ји мо гу да се по де ле у 3 це-
ли не. Ка ко смо то већ на по ме ну ли, об ра ди ће мо оне це ли не Уго во-
ра ко је до при но се бо љој ефи ка сност ин сти ту ци ја и ме ха ни зми ма 
од лу чи ва ња, спољ но по ли тич ком пред ста вља њу и де ло ва њу ЕУ, те 
про ши ре њу ње го ве де мо кра тич но сти и отво ре но сти пре ма гра ђа-
ни ма Уни је. 

Пр ва це ли на, о ко јој го во ри мо, од но си се на бр же и ефи ка-
сни је од лу чи ва ње и рад ин сти ту ци ја Европ ске уни је. Ме ђу нај ва-
жни је из два ја мо:

– пра ви ло ква ли фи ко ва не (дво стру ке) ве ћи не. Од 1. но-
вем бра 2014. Са вет ми ни ста ра ће при ли ком до но ше ња 
од лу ка од лу чи ва ти на осно ву овог но вог пра ви ла. Дво-
стру ку ве ћи ну чи ни ће нај ма ње 55% др жа ва чла ни ца Са-
ве та (тј. 15 др жа ва од 27), и ко је има ју нај ма ње 65% ста-
нов ни штва. У пе ри о ду из ме ђу но вем бра 2014. и мар та 
2017. би ће до зво ље но др жа ва ма чла ни ца ма да до но се 
од лу ке на осно ву по сто је ћег си сте ма гла са ња. Ма њи ну 
за бло ки ра ње од лу ка чи ни ће нај ма ње 4 др жа ве чла ни-
це.19) Овим пра ви лом од лу чи ва ња са мо ће ма ле ни део, 
нај о се тљи ви јих, по ли ти ка оста ти из ван до се га Уни је као 
што су опо ре зи ва ње, со ци јал не и спољ не по ли ти ке, пи-
та ња без бед но сти и од бра не.

– пре ма но вој ком по зи ци ји Европ ски пар ла мент не ће сме-
ти да има ви ше од 750 пар ла мен та ра ца плус пред сед ник. 
Ми ни ма лан број пар ла мен та ра ца за др жа ву је шест, а 
мак си ма лан де ве де сет шест. Иако би о ово ме тре ба ли 
да ка же мо у тре ћој це ли ни, о зна ча ју де мо кра тич но сти 
и отво ре но сти, Европ ски пар ла мент је до био зна чај ну 
функ ци ју у са о длу чи ва њу са Са ве том ми ни ста ра у не-
ких че тр де се так обла сти од ко јих је нај ви ше из сфе ре 
прав де и уну тра шњих по сло ва. По ред ово га, а у до ме ну 
при бли жа ва ња гра ђа ни ма ЕУ, Европ ски пар ла мент ће се 

18)  Члан 1. и чл. 47. Уго во ра о Европ ској уни ји. Ми лу тин Ја ње вић (при ре дио), Консолидо-
ваниуговороЕвропскојунији–одРимадоЛисабона, Слу жбе ни гла сник, Бе о град, 2009, 
стр. 28.

19)  Члан 16. Уго во ра о ЕУ и чл. 238. Уго во ра о функ ци о ни са њу ЕУ. Ibid., стр. 35. и 154.
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убу ду ће пред ста вља ти као пар ла мент гра ђа на Уни је, а не 
др жа ва чла ни ца.20)

– Европ ски пар ла мент ће би ра ти и пред сед ни ка Европ ске 
ко ми си је ко ја од 31. ок то бра 2014. го ди не ви ше не ће би-
ти са ста вље на од пред став ни ка сва ке др жа ве већ од од-
ре ђе ног бро ја чла но ва ко ји од го ва ра бро ју од две тре ћи-
не др жа ва чла ни ца.21)

– Ту је и из бор пред сед ни ка Европ ског са ве та. Пред сед-
ник ће би ти би ран на две и по го ди не, са пра вом на је дан 
ре и збор. Он ће ру ко во ди ти ра дом Европ ског са ве та, при-
пре ма ће и во ди ће ње гов рад и на сто ја ти да обез бе ди нео-
п хо дан кон сен зус за до но ше ње од лу ка. Пред сед ник ће, 
као нај ви дљи ви ја функ ци ја Уни је, пред ста вља ти Уни ју 
на спољ ном пла ну без по вре де над ле жно сти Ви со ког 
пред став ни ка Уни је за спољ ну и без бед но сну по ли ти-
ку.22) За пр вог пред сед ни ка Европ ског са ве та иза бран је 
Бел ги ја нац Хер ман ван Ром пеј.23)

Дру га це ли на се од но си на спољ но по ли тич ку ак тив ност 
Европ ске уни је:

– По ред Пред сед ни ка Европ ског са ве та, сва ка ко нај ви-
дљи ви ји део про ме на до не тих Уго во ром из Ли са бо на 
је сте функ ци ја Ви со ког пред став ни ка Уни је за спољ ну 
и без бед но сну по ли ти ку. Но си лац ове функ ци је има ће 
по при ли чан број оба ве за по ред основ не – во ђе ња за-
јед нич ке спољ не и без бед но сне по ли ти ке, те од брам бе-
не по ли ти ке.24) Дру ге две функ ци је ко је оба вља Ви со ки 
пред став ник су пот пред сед нич ко ме сто у Европ ској ко-
ми си ји те пред се да ва ју ћа по зи ци ја у Са ве ту за спољ не 
по сло ве.25) На ово ме сто је иза бра на Бри тан ка Ке трин 
Ештон.

20)  Члан 14. Уго во ра о ЕУ. Ibid., стр. 34.

21)  Осим ако Европ ски са вет, јед но гла сно, не од лу чи дру га чи је. Члан 17. Уго во ра о ЕУ. 
Ibid., стр. 36-37.

22)  Члан 15. Уго во ра о ЕУ. Ibid., стр. 34-35.

23)  Уво ђе њем  функ ци је Пред сед ни ка Европ ског са ве та, из ме њен је и на чин функ ци о ни са-
ња ро ти ра ју ћег Пред се да ва ња Уни јом. Овом при ли ком ус по ста вља се груп но пред се да-
ва ње – тј. пред се да ва ње Са ве том ми ни ста ра спро во де прет ход но утвр ђе не гру пе од три 
др жа ве чла ни це за пе ри од од 18 ме се ци, а на осно ву прин ци па рав но прав не ро та ци је. 
Де ве та де кла ра ци ја Уго во ра из Ли са бо на, Ibid., стр. 320.

24)  Члан 18. Уго во ра о ЕУ. Ibid., стр. 38.

25)  Сту па њем на сна гу Ли са бон ског уго во ра, не ка да шњи Са вет за оп ште по сло ве и спољ не 
од но се (ГЕ АРЦ – Ге не рал Аф фа ирс анд Еxтернал Ре ла ти онс Цо ун цил) је по де љен на 
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– Да би успе шно про мо ви са ла, оства ри ва ла и бра ни ла 
спољ но по ли тич ке ци ље ве, ин те ре се и вред но сти ЕУ на 
ме ђу на род ној сце ни Ви со ком пред став ни ку ће по ма га ти 
но во ство ре на Европ ска слу жба спољ них по сло ва (Euro-
pean Ex ter nal Ac tion Ser vi ce)26) ко ја ће са ра ђи ва ти са ди-
пло мат ским слу жба ма др жа ва чла ни ца. По сле ви ше ме-
сеч не ди ску си је Европ ски пар ла мент је по чет ком ју ла 
2010. го ди не одо брио фор ми ра ње ди пло мат ске слу жбе 
Европ ске уни је.27)

Тре ћа це ли на је хро нич на бољ ка ЕУ. Од свог осни ва ња ЕУ 
је кри ти ко ва на за уда ље ност од гра ђа на, не до ста так отво ре но сти и 
де мо кра тич но сти. Сто га је у овој обла сти Уго вор из Ли са бо на та-
ко ђе имао зна чај ног уде ла. Иако ове од ред бе су штин ски и да ље не 
пот по ма жу ре ал ном оства ре њу раз у ме ва ња и при бли жа ва ња Уни је 
сво јим гра ђа ни ма, не сме се за не ма ри ти свест, а и по ку шај, Уни је 
да по бољ ша сво ју по зи ци ји на овом по љу.

– Пар ти ци па тив на де мо кра ти ја је по бољ ша на кроз ци-
вил ну ини ци ја ти ву – та ко што је омо гу ће но да нај ма ње 
ми ли он гра ђа на Уни је, из ве ћег бро ја др жа ва чла ни ца, 
мо же по кре ну ти ини ци ја ти ву ко јом по зи ва ју Европ ску 
ко ми си ју да утвр ди пред лог о не ком пи та њу за ко је гра-
ђа ни сма тра ју да га је нео п ход но ре гу ли са ти прав ним ак-
том Уни је.28) Уста но вље но је и др жа вљан ство Уни је ко је 
се до да је на ци о нал ном и не за ме њу је га

– По ве ља о основ ним пра ви ма Европ ске уни је до би ја исту 
прав ну вред ност као и Уго во ри о ЕУ и Уго вор о функ-
ци о ни са њу ЕУ. Она је оба ве зу ју ћа и по твр ђу је основ на 
пра ва га ран то ва на Европ ском кон вен ци јом о људ ским 
пра ви ма и основ ним сло бо да ма и на на чин на ко ји она 
про из и ла зе из за јед нич ких устав них тра ди ци ја др жа ва 
чла ни ца.29)

два де ла. Са вет за оп ште по сло ве и Са вет за спољ не по сло ве, ко јим пред се да ва Ви со ки 
пред став ник за спољ не по сло ве и без бед но сну по ли ти ку.

26)  Члан 27. Уго во ра о ЕУ. Ми лу тин Ја ње вић (при ре дио), КонсолидованиуговороЕвроп-
скојунији–одРимадоЛисабона, op.cit., стр. 43.

27)  Пред лог о усва ја њу ЕЕАЦ је усво јен са 549 гла со ва „за“, 78 „про тив“ и 17 уз др жа них. 
An drew Ret tman, „EU ta kes ‘hi sto ric’ step on new di plo ma tic ser vi ce“, EUobserver.com, 08. 
July 2010, http://euob ser ver.com/9/30448, при сту пио 12.07.2010.

28)  Чла но ви 9-11. Уго во ра о ЕУ и чла но ви 20. и 24. Уго во ра о функ ци о ни са њу ЕУ. Ibid., стр. 
32-33. и 65-67.

29)  Де кла ра ци ја о По ве љи о основ ним пра ви ма Европ ске уни је. Ми лу тин Ја ње вић (при ре-
дио), КонсолидованиуговороЕвропскојунији–одРимадоЛисабона, op.cit., стр. 317.
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– Уго вор из Ли са бо на се по тру дио да дâ ви ше зна ча ја и на-
ци о нал ним пар ла мен ти ма.30) Пар ла мен ти др жа ва ће од 
сад има ти ди рект но уче шће у про це су до но ше ња од лу-
ка. Сви пред ло же ни за ко ни ће мо ра ти да бу ду по сла ти 
на ци о нал ним пар ла мен ти ма где ће они има ти 8 не де ља 
да рас пра вља ју о пред ло же ним за кон ским ак ти ма. А 
уко ли ко се де си да по ло ви на на ци о нал них пар ла ме на та 
од би је пред лог, он да он мо же да се по ву че из про це ду ре 
или да се про це ду ра на ста ви уз до дат не ис прав ке и до-
пу не.

По ред ове три це ли не ко је смо из дво ји ли, Европ ска уни ја као 
сло же на по ли тич ка це ли на, има мно го дру гих ин те ре са, пре по зна-
тих пре ма Уго во ру из Ли са бо на, о ко ји ма мо ра да во ди ра чу на, а 
да се не ти чу са мо про це са про ши ре ња и про ду бље ња. Те дру ге, 
ви тал не, ин те ре се из о ста ви ли смо на овом ме сту јер би за у зе ли 
ису ви ше про сто ра за ана ли зу. За кљу чу ју ћи овај на слов мо же мо да 
су ми ра мо да је Уго вор из Ли са бо на пре у зео до ста то га из свог про-
па лог прет ход ни ка („Уста ва Евро пе“). Из о ста ли су по нај ви ше они 
де та љи ко ји су мо жда мо гли да на слу те не ки обим ни ји, фе де ра ли-
стич ки, оквир бу ду ће Европ ске уни је, а не ки дру ги су пре и ме но ва-
ни не гу бе ћи у су шти ни мно го од пр во бит ног пла на.31) 

Раз ми шља ња зва нич ни ка ЕУ по пот пи си ва њу Уго во ра у де-
цем бру 2007. го ди не ишла су у сме ру да до не ког но вог ме ња ња 
основ них до ку ме на та Уни је не ће ско ро до ћи.32) Да је са овим Уго-
во ром Уни ја до би ла ста бил ни ин сти ту ци о нал ни оквир и ре фе рент-
ну тач ку за не ко вре ме. Али иза зо ви вре ме на при мо ра ва ју, ка ко љу-
де, та ко и др жа ве, да до но се дру га чи је од лу ке.

ЕВРОПСКАУНИЈАИНОВАРЕАЛНОСТ

Ли са бон ским уго во ром чи ни ло се да ће ЕУ ући у ста бил ни-
ји пе ри од, али ре ал ност ни је ду го че ка ла да про ве ри ста бил ност и 

30)  Про то кол (бр. 1) о уло зи на ци о нал них пар ла ме на та у Европ ској уни ји. Ibid., стр. 201-
203. Про то кол (бр. 2) о при ме ни на че ла суп си ди јар но сти и про пор ци о нал но сти, стр. 
204-207.

31)  Као што су нпр. сим бо ли Уни је – хим на, грб. Функ ци ја Ви со ког пред став ни ка за спољ-
не по сло ве и без бед но сну по ли ти ку је пре ма пред ло гу Уста ва тре ба ла да се зо ве Ми ни-
стар спољ них по сло ва ЕУ. Ири на Жа рин, „Ра ти фи ка ци ја Ли са бон ског уго во ра“, Међу-
народнаполитика, Ин сти тут за ме ђу на род ну по ли ти ку и при вре ду, Бе о град, бр. 1135, 
год. LX, ју ли-сеп тем бар 2009, стр. 69-79.

32)  RevisedPresidencyconclusionsoftheBrusselsEuropeanCouncil, 14 De cem ber 2007, http://
www.con si li um.euro pa.eu/uedocs/cms_da ta/docs/pres sda ta/en/ec/97669.pdf, при сту пље но 
21.10.2010.
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је дин ство Европ ске уни је. Грч ка фи нан сиј ска кри за, као јед на од 
по сле ди ца свет ске еко ном ске кри зе, озбиљ но је ста ви ла на тест ЕУ 
по ло ви ном 2010. го ди не и угро зи ла цен трал ни део Европ ске уни-
је – „Евро зо ну“.

У тре ну ци ма од лу чи ва ња да ли да се по мог не Грч кој или не 
(а ти ме и са мом евру), суд би на Европ ске уни је је би ла на ве о ма 
тан ком ле ду. А по нај ви ше за то што је ско ро све за ви си ло од од лу ке 
јед не др жа ве чла ни це хо ће ли или не при те ћи у по моћ. Не мач ка је 
тих да на ба лан си ра ла из ме ђу соп стве ног (те би ла оп ту жи ва на за 
евро скеп ти ци зам, па чак и на ци о на ли зам)33) и за јед нич ких ин те ре-
са ЕУ (на ро чи то ин те ре са др жа ва из евро зо не).34) У та квој си ту а ци-
ји, ка да је суд би на ЕУ за ви си ла од од лу ке јед не чла ни це, ис пли ва ле 
су, ду бо ко скри ве не, сла бо сти Уни је. 

Пр во, уви де ло се да Уго вор о ЕУ, упра во онај ко ји је не дав но 
до пу њен и при хва ћен, са др жи не до стат ке у обла сти мо гу ћих мо-
не тар них и фи скал них кри за.35) Ни су по сто ја ле ни ка кве смер ни це 
ко је би ука зи ва ле ка ко по сту пи ти у тре ну ци ма ка да је по треб на 
за јед нич ка ак ци ја. Та ко ђе, уви де ле су се и сла бо сти упра вља ња у 
окви ру евро зо не јер др жа ве чла ни це ни су хте ле да на ме ћу стро-
ге ка зне за пре кр ши о це мо не тар не ди сци пли не, ка ко и са ме не би 
пот па ле под њих уко ли ко их са ме пре кр ше. Упра во због та квих 
уго вор них не са вр ше но сти Европ ска уни ја је би ла, при мо ра на да 
при сту пи до пу ни Уго во ра из Ли са бо на. Овај пут ни је реч о це ло-
куп ном ме ња њу Уго во ра, а ти ме и не из ве сних рас пра ва и ра ти фи-
ка ци ја по во дом то га, већ је реч са мо о до пу ни јед ног чла на (члан 
136.) ко јим је омо гу ће но др жа ва ма евро зо не да офор ме ме ха ни зме 
ко јим ће са чу ва ти ста бил ност евра.36) Кри за у Грч кој, а по том и у 
Ир ској, уве ли ко је рас плам са ла рас пра ве око те ку ћих мо не тар них 
и фи скал них про бле ма и бу ду ћих про ме на уну тар ЕУ и евро зо не. 
Из ме ђу оста лог ја ви ле су се и иде је ка ко би фо кус па жње Уни је 
тре бао да се усред сре ди на фор ми ра ње не ке вр сте еко ном ске вла-

33)  „Tho se dam ned scep ti cal Ger mans“, May 27th 2010, TheEconomist, http://www.eco no mist.
com/world/euro pe/dis playstory.cfm?story_id=16214215&fsrc, при сту пље но 2.06.2010. и 
Char les Kupchan, „As na ti o na lism ri ses, will the Euro pean Union fall?“, TheWashington
Post, 29. August 2010, http://www.was hing ton post.com/wp-dyn/con tent/ar tic le/2010/08/27/
AR2010082702138.html, при сту пље но 28.09.2010.

34)  Евро зо ну чи не др жа ве ко је су усво ји ле евро као је дин стве ну ва лу ту. Тре нут но је чи ни 
16 др жа ва.

35)  О дру гим сла бо сти ма Уго во ра о ЕУ из Ма стрих та. Mary Eli se Sa rot te, „Euro zo ne Cri sis 
as Hi sto ri cal Le gacy“, CouncilonForeignRelations, http://www.cfr.org/re gion/394/eu.html, 
при сту пље но 31.09.2010.

36)  EuropeanCouncilConclusion, EUCO 30/10, Brus sels, 16-17 De cem ber 2010, http://con si li-
um.euro pa.eu/uedocs/cms_da ta/docs/pres sda ta/en/ec/118578.pdf, при сту пље но 28.12.2010.
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сти,37) ко је би по том мо гло да во ди ка не ком ду бљем по ли тич ком 
по ве зи ва њу ЕУ, од но сно не кој вр сти по ли тич ке уни је, ко ја би би ла 
из над све га оста лог. Упра во због то га што ће би ти ве о ма те шко 
оства ри во фи скал но је дин ство и ста бил ност ЕУ ако не по сто ји је-
дин ствен по ли тич ки ауто ри тет ко ји ће има ти ка па ци те те (сред ства 
при ну де) за на ме та ње и спро во ђе ње за јед нич ких од лу ка.

По ред уго вор них не до ста та ка, и чи ње ни це о ло шем ста њу у 
евро зо ни су очи глед не. Свих ше сна ест чла ни ца евро зо не про би ле 
су бу џет ски де фи цит од 3% бру то дру штве ног про из во да, док је 
два на ест др жа ва пре ма ши ло јав ни дуг ве ћи од 60% БДП. Ва жност 
ових по да та ка ле жи у то ме што су ова два кри те ри ју ма по ста вље ни 
као кри те ри ју ми у окви ру фор ми ра ња еко ном ске и мо не тар не уни-
је. Кри за у Грч кој и Ир ској, али и увид у ста ње оста лих др жа ва чла-
ни ца, по ка за ле су да се ве ћи на др жа ва чла ни ца ЕУ не при др жа ва 
основ них кри те ри ју ма ка да је реч о бу џет ској ди сци пли ни. Та кво, 
по при лич но, не је дин стве но и нео д го вор но по на ша ње др жа ва оба-
ве зно мо ра би ти ре гу ли са но и санк ци о ни са но по по тре би и о то ме 
ће у на ред них го ди ну-две сва ка ко би ти мно го ре чи. Јер до 2013. 
го ди не ће ва жи ти при вре ме ни фонд Европ ске уни је за спа ша ва ње 
евра (Euro pean Fi nan cial Sta bi lity Fa ci lity). Овај фонд је фор ми ран 
у ма ју 2010. го ди не, и има на рас по ла га њу 750 ми ли јар ди евра за 
ста би ли за ци ју евро зо не: 440 ми ли јар ди из др жа ва евро зо не, 60 ми-
ли јар ди из фон до ва Европ ске ко ми си је за хит не слу ча је ве и 250 
ми ли јар ди од ММФ.38)

Ујед но, но ва ре ал ност је вра ти ла у фо кус зна чај ути ца ја ко је 
има ју по је ди не, ве ли ке, др жа ве у од но су на над на ци о нал ни Бри сел 
и на спрам те ку ћих про бле ма ЕУ (у овом слу ча ју мо не тар них и фи-
скал них). Пре ма ми шље њи ма мно гих, за раз вој и про паст ЕУ, ве-
о ма би тан је од нос и са рад ња Не мач ке и Фран цу ске. Оне у сво јим 
ру ка ма др же по кре тач ку сна гу и кључ даљ њег раз во ја ЕУ, јер су и 
са ме до вољ но ду бо ко уву че не у ЕУ и уве ли ко ови се од ње са ме39) те 
уко ли ко ове две др жа ве ус пе ју да се уса гла се око за јед нич ких на че-
ла лак ше је до би ти нео п ход ну са гла сност оста лих др жа ва чла ни ца 
ЕУ по во дом ак ту ел них пи та ња. 

37)  „Eco no mic san cti ons? Yes, ple a se“, Sep 30th 2010, TheEconomist, http://www.eco no mist.
com/no de/17149082, при сту пље но 01.10.2010.

38)  Euro pean Fi nan cial Sta bi lity Fa ci lity, http://www.efsf.euro pa.eu/abo ut/in dex.htm, при сту-
пље но 29.10.2010.

39)  Уко ли ко би се Не мач ка од лу чи ла за по вра так на ци о нал не ва лу те – то би по нај ви ше 
угро зи ло не мач ки из воз и тр жи ште ра да. Пред ви ђе ни скок мар ке угро зио би тр жи шта 
окол них зе ма ља и осла био њи хо ву ку пов ну моћ.
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Са гле дав ши го ре по ме ну те сла бо сти Европ ске уни је не мо-
же мо се оте ти оп штем ути ску да је си ту а ци ја у ЕУ ве о ма не ста-
бил на. И да не на ја вљу је ско ри је сми ри ва ње. У мо мен ту ка да се ни 
прет ход но усво је ни уго вор још ни је ни охла дио, кри за у евро зо ни 
уве ли ко на го ве шта ва по тре бу усва ја ња чвр шћих пра ви ла ко ји ће 
ре гу ли са ти по на ша ња др жа ва из евро зо не, али и це ло куп не Европ-
ске уни је. Ка ко год, пред Европ ском уни јом у на ред ним го ди на ма 
пред сто ји по при лич но ди на ми чан пе ри од ста би ли за ци је и при ла-
го ђа ва ња соп стве ним про бле ми ма и пра ви ли ма.

DejanOrlic

THEEUROPEANUNIONINITSOWNPROCESS
OFSTABILIZATIONANDADJUSTMENT.

Summary
The Euro pean Union is a uni que cre a tion in in ter na ti o nal re la-

ti ons. As such, it be ca me a goal for many co un tri es in the re gion. Re-
gar dless of (the goal), the EU has its own pa ce of de ve lop ment, in-
tra-re la ti on ships and in te gra tion pro ces ses. With this „rhythm of li fe“, 
the Euro pean Union is su bject to its own pro ces ses of sta bi li za tion and 
adjust ment. The aut hor de scri bes and analyzes the se pro ces ses that ha-
ve af fec ted and which con ti nue to in flu en ce the de ve lop ment and fun-
cti o ning of the Euro pean Union in the last ten years. The se pro ces ses 
are – the pro cess of en lar ge ment and pro cess of de e pe ning. The fo cus 
of re se arch are at the last en lar ge ment of the EU in 2004. and 2007 and 
the analysis of the EU Tre aty, sig ned in De cem ber 2009. in Lis bon. At 
the end of the ar tic le, the aut hor pro vi des in sight in to the in ter nal sta te 
of the Union which is still re co ve ring from the eco no mic cri sis, par ti cu-
larly the cri sis in the euro-zo ne ca u sed by the Gre ek fi nan cial col lap se. 
Keywords: en lar ge ment and de e pe ning, the Lis bon Tre aty, euro-zo ne, 
the Euro pean Union.
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Abstract
The Euro pean Union is a uni que cre a tion in in ter na ti o nal re la-

ti ons and a com plex po li ti cal system whe re exists dif fe rent re la ti on-
ships bet we en me me ber sta tes and pro ces ses that are in ter con nec ted. As 
a „sui ge ne ris“ or ga ni za tion, the EU has be co me one of main fo re ign 
po licy ob jec ti ves for the ne ig hbo u ring co un tri es. For the bet ter un der-
stan ding of the EUs „rhythm of li fe“, its fun cti o ning and de ve lop ment, 
the aut hor has fo cu sed his re se arch on two re gu lar pro ces ses of de ve-
lop ment of the Euro pean Union that oc cur red in the first de ca de of the 
twenty-first cen tury. The se pro ces ses are: a pro cess of en lar ge ment and 
pro cess of de e pe ning.

When it co mes to en lar ge ment, the aut hor analyzes the en lar ge-
ment of the Euro pean Union in 2004. and an ad di ti o nal ac ces sion of 
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Bul ga ria and Ro ma nia in 2007. Li ke all for mer EU en lar ge ment, the 
en lar ge ment from 2004/2007. bro ught new chal len ges for the EU. The 
Union has been for ced to res ha pe its exi sting ru les, in sti tu ti ons and po-
li ci es to em bra ce, al most do u bled num ber, of new sta tes. The se adap-
ta ti ons of all struc tu res of the EU ha ve sha ped the ru les that still apply 
to all re ma i ning can di da te co un tri es. In ad di tion to the man da tory ru les 
and con di ti ons (such as Co pen ha gen cri te ria), the Euro pean Union has 
ma de pos si bi lity for it self to call on „ab sorp tion ca pa city“ (or in ot her 
words – „en lar ge ment fa ti gue“) in ca ses when EU de ter mi nes that can-
di da te co un tri es didn’t me et the re qu i red con di ti ons. This „right“ was 
ne arly re a li zed du ring the ac ces si ons of Bul ga ria and Ro ma nia in 2007. 
But this „en lar ge ment fa ti gue“ will cer ta inly be one of the pro blems for 
fu tu re can di da te co un tri es for ac ces sion to the Euro pean Union.

Next pro cess that gre atly af fects the „li fe“ of the Euro pean Union 
and its adjust ment to the exi sting in ter nal af fa irs is – the pro cess of de-
e pe ning. In this text, it is abo ut a Tre aty fra me work of the EU, ie. it’s 
abo ut the la test Tre aty of the Euro pean Union, sig ned in Lis bon in De-
cem ber 2009. The pro cess of de e pe ning still ca u ses qu i te a he a dac he 
to all mem ber sta tes and the EU it self and is con ti nu ally dis tur bing its 
sta bi lity. Just as it was with the last ca se of Lis bon Tre aty. Af ter years 
of hard-la bo red ne go ti a ti ons and a re fe ren dums (in clu ding the re jec tion 
of the „Con sti tu tion of the EU“) the EU has got the la test, va lid Tre aty 
un der which the EU will work in the fu tu re and with which it sho uld 
be a mo re ef fi ci ent and de moc ra tic. As the most im por tant pi e ces of the 
Tre aty, the aut hor di stin gu is hes three parts. The first part is re la ted to 
the fa ster and mo re ef fi ci ent de ci sion ma king and work of the in sti tu ti-
ons of the Euro pean Union, the se cond re fers to fo re ign po licy ac ti vi ti es 
of the Euro pean Union, and the third on ex pan si on of de moc racy in the 
EU and its open ness to the ci ti zens of the Union. 

In stead of a con clu sion at the end of the text, the aut hor analyzes 
and pro vi des in sight in to the in ter nal si tu a tion and the cur rent we ak ness 
of the EU which is still re co ve ring from the eco no mic cri sis, espe ci ally 
in the euro zo ne, ca u sed by the Gre ek fi nan cial col lap se. The se we ak-
nes ses are re flec ted, first thro ugh de fi ci ency of, just adop ted, Tre aty of 
Lis bon in the are as of fi nan cial and mo ne tary po li tics. Then, it’s abo ut 
facts that the EU mem ber sta tes do not fol low the ir own ru les in esta-
blis hing eco no mic and mo ne tary union. And third, the strengthe ning 
of the cer tain mem ber sta tes of the EU as op po sed to Brus sels. The se 
co un ti res are Ger man and Fran ce, which re pre sent the main en gi ne of 
de ve lop ment of the eni ti re Euro pean Union. 
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